

## Участие прокурора в гражданском процессе

*Рузаев Евгений Павлович*

*Приамурский государственный университет имени Шолом-Алейхема*

*Студент*

### **Аннотация**

В данной статье рассматривается и исследуется роль прокурора в гражданском процессе, изучается его правовой статус, формы участия прокурора в процессе, а также цели и особенности прокурорской деятельности.

**Ключевые слова:** прокурор, законность, суд

## **Participation of the prosecutor in the civil process**

*Ruzaev Evgeny Pavlovich*

*Sholom-Aleichem Priamursky State University*

*Student*

### **Abstract**

This article examines and explores the role of the prosecutor in civil proceedings, examines his legal status, the forms of participation of the prosecutor in the process, as well as the goals and features of prosecutorial activity.

**Keywords:** prosecutor, legality, court

Участие прокурора в гражданском судопроизводстве является важной гарантией принятия судами обоснованных решений, постановлений, определений на всех стадиях разбирательства в гражданском судопроизводстве. Однако анализ правоприменительной практики показывает, что участие прокурора в гражданском судопроизводстве не всегда является достаточным для противодействия нарушениям верховенства закона. Это связано с тем, что прокуроры не всегда в полной мере используют предоставленные им полномочия по защите прав и законных интересов тех, кто нуждается в защите. Поэтому необходимо дальнейшее совершенствование законодательства, регулирующего участие прокурора в гражданском судопроизводстве, с тем чтобы его процессуальное поведение действительно стало надежной гарантией верховенства закона в этой отрасли правосудия.

Прокуратура является одним из наиболее важных органов, призванных содействовать применению действующего законодательства и потенциальным изменениям в обществе, которые в конечном итоге могут повлиять на систему правосудия. Необходимость активизации и привлечения столь необходимого участника процесса в качестве прокурора объясняется

тем фактом, что судебная система перегружена, и в таких обстоятельствах контроль за защитой прав, свобод и законных интересов прокурора не только целесообразен, но и необходим.

Цель данной статьи заключается в исследовании правового положения прокурора в гражданском процессе, форм его участия.

В статье А.В. Александровой рассматриваются актуальные вопросы участия прокурора в инициативной форме, основания для такого участия, возможность прокурора распоряжаться исключительными правами истца [2]. Работа Г.Г. Ишембитовой посвящена изучению особенностей участия прокурора в гражданском процессе, анализу форм участия прокурора в судебном процессе [3]. А.А. Рассамахина в своей статье анализирует действующее законодательство, регулирующее две формы участия прокурора в гражданском процессе, а также выделяет позицию законодателя о существовании третьей формы участия [4].

Тот факт, что прокуроры, как и другие лица, имеют юридическую заинтересованность в исходе дела, объясняет включение прокуроров в группу участников этого процесса. Интерес тоже не частный, а публичный. В данном случае, опираясь на общие цели гражданского процесса и их проекцию на деятельность прокурора, можно сделать следующий вывод: одной из целей участия прокурора в гражданском процессе является защита общественных интересов. Прокурор всегда выступал в качестве защитника общественных интересов в гражданском судопроизводстве, даже если он защищал частные юридические интересы. Защита частных интересов субъекта в контексте судебного разбирательства также является защитой общественных интересов.

С учетом вышеизложенного общественный интерес прокурора сводится к следующему положению: прокурор заинтересован в том, чтобы в деятельности органов власти всех ветвей строго соблюдались принципы законности, объективности, независимости, не нарушались нормы материального и процессуального права; права и интересы граждан, ассоциаций, организаций, муниципалитетов и государства.

Целью участия прокурора в гражданском процессе является обеспечение законности всех действий лиц, участвующих в процессе, и законности судебных решений, устранение нарушений закона, оказание помощи суду в отправлении правосудия.

Участие прокурора в гражданском судопроизводстве определено в нормах ГПК РФ, то есть в соответствии со ст. 34 ГПК РФ прокурор должен считаться участником дела, потому что он представляет государство, следит за соблюдением законов и защищает не только граждан, но и общие интересы государств [1].

Участие прокурора в процессе допускается на любой стадии: от возбуждения дела до исполнения решения. Формы участия прокуроров в гражданском судопроизводстве, объем прав и обязанностей, содержание разрешенных процессуальных действий варьируются в зависимости от стадии процесса, в котором он участвует.

В научном сообществе по большей части существует консенсус относительно разделения форм участия прокурора: обращение в суд за защитой прав, свобод и законных интересов других лиц (ч. 1 ст. 45 ГПК РФ); вступает в процесс с целью дачи прокурорского заключения [1].

Эффективность реализации форм участия прокурором напрямую влияет на состояние законности, а также на то, должным ли образом защищены права, свободы и законные интересы субъектов защиты.

Излагая в заключении свою позицию по делу, прокурор дает правовую оценку определенным вопросам, имеющим отношение к гражданскому делу, и, таким образом, представляет суду свою точку зрения на окончательный вывод о законном и справедливом решении (определении).

Ценность и определенная «полезность» заключения прокурора заключается в том, что, поскольку прокурор присутствует в суде при рассмотрении конкретного дела, он может изменить содержание своего первоначального заключения на основе изученных фактов, материалов гражданского дела. Например, если для принятия решения о признании гражданина недееспособным недостаточно оснований, прокурор отразит соответствующие выводы в своем заключении.

Прокурор имеет возможность возбудить гражданское дело в соответствии со ст. 4 ГПК РФ, согласно которой в случаях, предусмотренных ГПК РФ и другими федеральными законами, гражданское дело может быть возбуждено по заявлению лица, которое действует от своего имени и защищает права, свободы и законные интересы другого лица, интересы неопределенного круга лиц или муниципальных образований Российской Федерации, субъектов Российской Федерации [1].

Таким образом, раскрытие содержания прокурорской деятельности в такой форме, ее особенностей, невозможно без учета характера охраняемого интереса.

Целью привлечения прокурора является, во-первых, выявление нарушений закона, прав, свобод, интересов граждан, общества, государства и наложение обязательств на нарушающую сторону. При подаче заявления прокурор выступает инициатором установления процессуальных отношений. При этом форма и содержание поданного им заявления должны, помимо общих требований п. 1 и 2 ст. 131 ГПК РФ, соответствовать требованиям п. 3 ст. 131 ГПК РФ [1]. Заявление, выдвигаемое в защиту прав, свобод, законных интересов граждан, лиц или интересов Российской Федерации, субъектов Российской Федерации, муниципальных образований, содержит конкретное упоминание о том, каковы интересы конкретного субъекта, а также отражает нарушение прав.

Процессуальный статус прокурора, подавшего заявление в суд, изложен в ч. 2 ст. 45 ГПК РФ, согласно которой прокурор обладает всеми процессуальными правами и всеми процессуальными обязанностями истца, за исключением права на заключение мирового соглашения и обязанности оплатить государственную пошлину за подачу иска и следовать предварительной внесудебной процедуре урегулирования спора [1].

Используя прокурорский инструментарий, необходимо провести комплексный анализ состояния законности в курируемых сферах жизни, в случае выявления нарушений – провести срочное прокурорское вмешательство, обеспечив проведение проверок (при необходимости систематических) исполнения законодательства.

Возвращаясь к признакам, характеризующим правовую позицию прокурора в процессе, следует отметить определенную особенность: если истец откажется от иска, суд прекратит производство по делу в том случае, если это не противоречит закону или не нарушает права и законные интересы других лиц. Согласно ч. 2 ст. 38 ГПК РФ лицо, интересы которого были предъявлены по заявлению прокурора, участвует в деле в качестве потерпевшей стороны, то есть на месте потерпевшей стороны всегда находится лицо, права которого были нарушены и чьи интересы защищены [1].

Обращения в суд основываются на материалах прокурорской проверки, жалобах граждан (письменных, устных), организаций, материалах уголовного дела, материалах следствия (отказ в возбуждении уголовного дела) и т.д. Если, возбудив гражданское дело, прокурор сочтет его необоснованным, он имеет право забрать поданное им заявление. Отказ истца от иска представляет собой прекращение судебного разбирательства, если это не противоречит закону или не нарушает права и законные интересы других лиц (ч. 2 ст. 45 ГПК РФ) [1].

В соответствии со ст. 45 ГПК РФ прокурор имеет право обратиться в суд с заявлением в защиту прав, свобод и законных интересов: 1) граждан, не имеющих возможности самостоятельно обратиться в суд и защитить свои интересы по уважительным причинам; 2) в отношении неопределенного круга лиц, это может быть защита прав граждан от различных нарушений в обществе путем обжалования действий органов власти и управленческих решений (бездействия), признание действий, не соответствующих закону, который обладает большой юридической силой. 3) публично-правовых образований (Российская Федерация и ее субъекты, муниципальные образования). Он может добиваться аннулирования сделок, которые нарушают права этих образований.

Исходя из указанного, можно сделать вывод о том, что прокурор – это «квалифицированный» инициатор процесса, которому необходимо надлежащим образом обеспечивать качественное участие в рассмотрении судами гражданских дел, используя в полном объеме полномочия, предоставленные процессуальным законодательством.

Таким образом, на данный момент прокуратура Российской Федерации является гарантом соблюдения законности органами власти и сторонами в суде, что способствует законному разрешению дел и защите гражданских прав от нарушений, в случае обнаружения нарушения их восстановление является гарантировано. Можно подчеркнуть, что в большинстве случаев только прокурор является единственным органом, доступным для социально незащищенных групп.

Участие прокурора в гражданском судопроизводстве считается одной из форм, с помощью которых прокуратура выполняет свои функции по наблюдению и контролю за соблюдением законности.

### **Библиографический список**

1. Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации: офиц. текст ФЗ № 138 – ФЗ от 14.11.2002. СПС КонсультантПлюс.
2. Алексанова А.В. Инициативная форма участия прокурора в гражданском процессе: основания, объём полномочий // Научные горизонты. 2018. № 4 (8). С. 12 – 21.
3. Ишембитова Г.Г. К вопросу об участии прокурора в гражданском процессе // Аллея науки. 2017. № 9. С. 703 – 707.
4. Рассамахина А.А. Формы участия прокурора в гражданском процессе // Трибуна учёного. 2020. № 5. С. 204 – 208.